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Verbale del 8 luglio 2013 
 
 Riunione del Consiglio Direttivo del Gruppo Regionale Emilia Romagna  
 

Il giorno 8 luglio 2013, alle ore 15,  si e' riunito, presso la sede CAI della 
Sezione di Imola, il CD del Gruppo Regionale Emilia -Romagna  per dibattere 
i seguenti punti all’o.d.g, come da avviso di convocazione del 19/06/2013.  
 

      1-Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente; 
      2-Comunicazioni del Presidente; 

3-Ratifica delle candidature dei componenti della Commissione AG TER;  
4-Valutazione delle proposta di istituzione di una Scuola Regionale di 
Escursionismo; 
5-Approvazione programma TAM ER 2014; 
6-Valutazione del documento di lavoro del Presidente e conseguenti indicazioni      
operative; 
7-varie ed eventuali. 

 
Sono  presenti per il CDR : Ruggeri Vinicio, Presidente,  Catellani Giovanni, Gardini 
Sergio, Mazzoni Arturo, Tassinari Vittorio; 
E’ presente, per i revisori dei conti, Caravita Giancarlo 
Partecipa  altresì alla riunione il Presidente della Sezione di Imola,  Bonzi Davide 
Funge da Segretario verbalizzante Arturo Mazzoni 
 
Prima di passare alla trattazione dei punti all’odg, il Presidente Ruggeri ringrazia il 
Presidente della Sezione di Imola per l’ospitalità, ricorda come il CD del GR si 
riunisce, abitualmente, presso le varie Sezioni della Regione per facilitare i contatti 
con le Sezioni stesse e lo invita ad illustrare attività ed esigenze della sezione. Il 
Presidente Bonzi fa presente di essere neoeletto  e di avere, in questa fase, il supporto 
della vecchia dirigenza.  La Sezione sta trasferendo la sede in altri locali. Si sta 
pensando di avviare quanto necessario per ottenere la personalità giuridica dalla 



Regione. Il GR è a disposizione eventualmente per aiutare nella procedura. 
Bonzi fa altresì presente di aver avuto qualche problema con il gruppo sentieri di cui 
ha dovuto assumere direttamente la guida con l’aiuto però di un addetto. Tassinari fa  
rilevare come la Commissione sentieri sta per organizzare un corso per addetti alla 
sentieristica con utilizzo anche del gps. La sentieristica è sempre più importante 
anche perché, in futuro, i contributi  della Regione dovrebbero essere  solo per la 
sentieristica. Bonzi auspica che con la nuova sede si possa favorire  una maggiore 
integrazione fra i vari gruppi sezionali. 
Il Presidente Ruggeri ricorda la necessità del contatto e confronto tra i vari gruppi 
all’interno della Sezione e come a Bologna, per favorire ciò, si fosse istituito una 
conferenza di organizzazione cui, almeno una volta l’anno, partecipavano tutti i 
responsabili dei vari gruppi. 
Bonzi fa presente come nel Parco della Vena dei gessi, nella parte dell’Alta Via dei 
Parchi, ci siano dei lavori straordinari da eseguire per mettere in sicurezza il sentiero. 
I lavori sono stati iniziati ma si sono bloccati.  Essendo lavori straordinari gli stessi 
sono però di competenza del parco e non del CAI. In ogni caso sarà opportuno 
segnalarlo alla Direzione parco. 
 
1° Punto : Approvazione verbale CDR 12 /06/2013, in Bologna. 
Approvato all'unanimità.      
 
 2°Punto: Comunicazioni del Presidente. 
Il Parco della Vena dei Gessi ci ha richiesto i nomi di tre rappresentanti delle tre 
Sezioni, Imola, Lugo e Faenza che hanno sentieri nel parco, da inserire nel  
Commissione  che cura la sentieristica, così come previsto nella  specifica 
Convenzione . 
Solo la Sezione di Imola ha risposto. Le altre Sezioni sono state  sollecitate ma 
ancora non hanno risposto. 
 
3°Ratifica delle candidature dei componenti della Commissione AG TER 
Il CDR Toscana ha rinviato la nomina dei componenti la commissione all’assemblea 
regionale dei delegati  Toscana che si terrà ad ottobre/novembre . 
Dopo approfondita discussione, il Consiglio, ritenendo di non poter ulteriormente 
soprassedere, all’unanimità, ratifica la nomina della Commissione così come indicato 
dal congresso di AG e con i nominativi già esaminati nel CD 12/06/2013, con la 
possibilità di ridiscuterne con il GR Toscana dopo l’Assemblea dei delegati ed 
eventualmente  di aumentare anche i componenti stessi della Commissione. 
 
 4°Valutazione delle proposta di istituzione di una Scuola Regionale di 
Escursionismo. 
Il Presidente Ruggeri fa presente che non è pregiudizialmente contrario alla Scuola di 
escursionismo, occorre però che se ne dimostri l’utilità. Il precedente GR anche se 
non ha deliberato in merito era, almeno nella persona del Presidente Borciani, 
contrario per il fatto che il Comitato centrale CAI era contrario e per il fatto che vi 
sarebbe stato un aumento dei costi. 



Prende la parola Gardini che illustra le motivazioni a favore della scuola. E’ a suo 
parere innanzi tutto un incentivo per i volontari che si occupano della formazione.  Ci 
sono persone che rischiamo di perdere se non ricevono i dovuti riconoscimenti, che 
possono venire dall'inserimento all’interno di una scuola. In un periodo così difficile 
per il volontariato è rischioso perdere risorse. Anche l’escursionismo ha un elevato 
contenuto tecnico. Tassinari fa rilevare  come  sino ad oggi l’attività formativa sia 
stata svolta egregiamente dalla Commissione di escursionismo per cui bisognerà 
chiarire i rapporti tra possibile scuola e Commissione di escursionismo  e, se esistono, 
altre scuole regionali.  
Il Consiglio, all’unanimità delibera di incaricare La Commissione regionale di 
escursionismo e  Sergio Gardini di predisporre il progetto di una eventuale  scuola 
regionale di escursionismo, con le indicazioni delle competenze della stessa in 
rapporto con le competenze della Commissione regionale di escursionismo e con le 
scuole sezionali. Il progetto dovrà anche confrontarsi con la configurazione e l'attività 
delle scuole regionali di altre Regioni. In seguito ad un approfondito esame di detto 
progetto e di tutta la questione il CD prenderà una decisione in merito.  
 
5-Approvazione programma TAM ER 2014 
La Commissione CSR- TAM regionale deve trasmettere al CS- TAM nazionale i 
propri programmi per la necessaria approvazione, previo il parere  favorevole del GR. 
Viene letta la comunicazione CSR  datata 5/7/2013, allegata al presente verbale come 
parte integrante dello stesso, comunicazione che  illustra il programma CSR- TAM 
2014 e che prevede : 
  due corsi di formazione  come segue :  

1. CORSO DI FORMAZIONE PER ONC E OTAM SEZIONALI 
Il corso è organizzato in 6 giornate, suddivise tra due sabati e due fine 
settimana. Nell’ultimo fine settimana, oltre ai temi specialistici, ci saranno il 
test finale (che verterà sugli argomenti affrontati nei precedenti incontri) e 
un’uscita in ambiente con esempio di conduzione naturalistica e culturale.  
Costi organizzazione: identificazione location, relatori, materiali per corsisti, 
gestione iscrizioni e contatti iscritti, accompagnamenti, docenti per esame 
finale, circa 4000 €. 
Finanziamento al CSC richiesto: 2500 €.  
 

2.  AGGIORNAMENTO NAZIONALE PER ONC E ONCN 
Periodo proposto: fine settembre- metà ottobre 
 
- Proposta A, per circa 100  e più titolati: week end sull’Alta Via dei Parchi 

(AVP), zona del Parco dei Gessi  Romagnoli. Ricettività: Istituto Emiliani 
di Fognano, nella Valle del Lamone. Sala conferenza per le lezioni del 
sabato: sala comunale di Brisighella. Domenica escursioni Parco dei Gessi: 
Brisighella - Monte Mauro e varianti.  
Finanziamento richiesto per l’organizzazione complessiva: 1000 € 
 



- Proposta B, per circa 60 titolati: week end zona SIC Val Tassaro (Reggio 
Emilia). Sala conferenze e ricettività nel bel castello di Rossena.   
Domenica: Val Tassaro con emergenze storico-naturalistiche di pregio.  
Finanziamento richiesto per l’organizzazione complessiva: 800 € 

 
 
 due progetti come segue: 

1. Progetto finalizzato alla conoscenza degli habitat di Rete Natura 2000, 
comprensivo di rilievi fitosociologici, con particolare riferimento alle 
faggete e ai vaccineti nell’alto Appennino Settentrionale. 

Proponente : Carla Garavaglia- Commissione CSR ER 
Il progetto condivide le linee di indirizzo e di autoregolamentazione del CAI in 
materia di ambiente e tutela del paesaggio espresse nel bidecalogo, si propone di 
diffondere la conoscenza e l'interesse per i territori montani, riconoscendo la loro 
importanza sia per la loro valenza scientifica, sia in tutti gli altri aspetti naturali che 
antropici. Il progetto riguarda sostanzialmente lo studio delle faggete  appenniniche  
dell’Emilia Romagna, in collaborazione con l’Università  di BO, facoltà di Scienze  
naturali. 

2. Nuova rete sentieristica e riqualificazione dei percorsi ad indirizzo 
escursionistico, naturalistico e ciclo-escursionistico. 

Proponente: Marco Ceccaroni - commissione CSR-ER  
Il CAI di Cesena ha  iniziato a fare escursioni brevi di due /tre ore nelle prime colline 
cesenate, utilizzando una sentieristica, alle porte della città, sentieristica da 
valorizzare  negli aspetti anche storici e culturali. 
 
I contributi richiesti per i Corsi e per i Progetti  dovrebbero essere erogati dalla 
Commissione Centrale. Non è chiaro se siano richiesti contributi anche al GR. 
Il CD,  pur rilevando la diversità di impostazione dei due progetti, trovandoli 
entrambe meritevoli, all’unanimità approva i progetti e la richiesta dei corsi, così 
come da richiesta allegata; 
per quel che concerne i finanziamenti richiesti, non è chiaro la parte richiesta al GR e 
quella richiesta  alla Commissione centrale. In ogni caso sui finanziamenti, per 
quanto riguarda quelli eventualmente richiesti al GR, la decisione verrà presa, chiarite 
le richieste, in sede di Budget 2014, viste anche le disponibilità finanziarie del GR. 
 
 
6-Valutazione del documento di lavoro del Presidente e conseguenti indicazioni      
operative; 
Il Presidente chiede al CD di esprimersi sul programma dallo stesso presentato 
all’assemblea dei delegati in data 13/4/2013. Il programma conteneva e contiene le 
linee guida cui il Presidente  si sarebbe attenuto, nel suo mandato, in caso di elezione. 
Essendo infatti contrario a candidature non supportate da specifici programmi, come 
avvenuto anche  a livello nazionale, il Presidente aveva voluto presentarsi con un 



programma ad hoc, come candidato. Dopo l’elezione il programma è stato 
riaggiustato e mandato a tutti i consiglieri per una condivisione. 
Giovanardi che è assente ha mandato una nota di apprezzamento, con l’unica riserva 
sulla TAM, là ove nel documento si pensa di occuparsi poco dei localismi. 
Il CD, dopo approfondita discussione approva all’unanimità la linea programmatica 
di cui al documento di lavoro del Presidente, allegato al presente verbale come parte 
integrante. 
 
7-varie ed eventuali 

a) Convenzione Comune di Marzabotto, 
Il Gruppo Medio Reno del  CAI di Bologna ha stipulato, tramite il GR, una 
convenzione per la sentieristica con il Comune, che, essendo scaduta, va rinnovata. 
Essendo in Comune di Marzabotto, quindi non nel comune dove ha sede la sezione di 
Bologna, la firma è di competenza del GR. 
Il CD, all’unanimità approva la bozza di convenzione presentata. 

b) Le Commissioni, devono essere ancora sistemate: 
Il Collegio dei revisori è stato completato, mancano i due supplenti;   
Al Collegio dei Probiviri manca un effettivo ed un supplente;  
Per la Commissione Rifugi siamo ancora in attesa della conferma di Argenta, se ne 
occuperà Dai Pra per sollecitare; la Sezione di Forlì ha presentato la  candidatura di 
Assirelli. 
Per la TAM abbiamo avuto due ulteriori candidature, Montali Roberto e Barbieri 
Giovanna che però non hanno i necessari requisiti, in quanto uno non ha il titolo e l’ 
altra ha già fatto i due mandati. 
Considerato che il regolamento generale del CAI prevede il limite dei due mandati ed 
il titolo, si delibera di  costituire la commissione con le sole  persone titolate ed esenti 
dal doppio mandato  e di considerare  Barbieri e Montali come aggregati  Esperti a 
supporto della Commissione. 

c) La Sezione di Parma ha  richiesto un contributo per la loro  rivista “L’Orsaro”. 
In occasione del 150 del CAI  la Sezione ha deciso di rivedere la grafica e di 
procedere anche alla vendita in edicola in abbinamento con la Gazzetta di 
Parma e di procedere  con la pubblicazione di un numero speciale. 

Il CD, considerato  che la stampa è un momento importante essendo un biglietto 
da visita della sezione, all’unanimità delibera di concedere un contributo di euro 
300,00. 
Si decide inoltre di fare azioni nei confronti delle sezioni al fine di migliorare la 
stampa locale. 
d) La Sezione di Reggio Emilia  ci ha richiesto il patrocinio non oneroso per una  

manifestazione agonistica Sky race, che prevede tre tipi di corse in montagna, 
sul Cusna,  organizzata dal negozio  Alpen Sport .   

Il CD, dopo approfondita discussione, considerato che la manifestazione ha 
carattere agonistico e non rientra pertanto nella filosofia CAI, delibera di non 
concedere il patrocinio. 
e) In data 22 Giugno ,la Commissione Sentieri si è riunita a Modena ad ha 

nominato presidente Stefano Mordazzi.  Il nuovo Presidente vuole lavorare per 



gruppi di lavoro, decentrando. In questo momento la problematica della nuova 
cartografia regionale è ferma in quanto il referente regionale per la 
sentieristica, Bertozzi, è impegnato nei rilievi degli edifici danneggiati dal 
terremoto. 
La Legge regionale sulla sentieristica ha incontrato qualche problematicità. 
Come GR  stiamo seguendo con attenzione, anche attraverso l’Avv Filippi, 
l’iter formativo  della legge onde evitare che con la nuova legge si allarghi, 
rispetto alla normativa attuale, la possibilità  di utilizzo di mezzi a motore  sui 
sentieri.  
La Commissione Sentieri sta per organizzare un corso per l’uso del gps nella 
rilevazione cartografica dei sentieri, anche in prospettiva della nuova  
cartografia ER che dovrebbe essere realizzata su una base al 10.000 adattata 
poi al 25.000. 
Geri è stato contattato da una piccola azienda, Geomedia, che si sta associando 
con altra ditta che  per realizzare una  cartografia informatica. Richiederebbe la 
collaborazione CAI per tale realizzazione. Avendo noi già una convenzione in 
atto con la Regione ER, dovremmo muoverci con cautela e fare un incontro 
interlocutorio con un semplice mandato esplorativo. 

f) La Sezione di Reggio ha predisposto la relazione sui sentieri in convenzione 
con la Provincia di Reggio. Il GR, essendo tale convenzione di sua 
competenza, deve mandare alla Provincia la relazione per avere l’erogazione 
del contributo 

g) La Sezione CAI di BO ha attuato lo spostamento della sede in Via Stalingrado 
105. Come concordato con il precedente CDR del GR, nella nuova sede 
bolognese c’è lo spazio anche per avere archivi, ufficio e sala riunione per il 
GR, in condivisione con la Sezione. C’è la possibilità di utilizzare anche la 
segreteria. Il GR dovrebbe decidere su un contributo a favore della sezione di 
BO che dovrebbe aggirarsi sui 1000/1200 euro anno. 
In ogni caso in considerazione che  il punto non è all’odg si decide di rinviare 
la decisione al prossimo CD 
 
Prossimo CD a Bologna in data 16 Settembre 2013 ore 15 

 
Esauriti i punti posti all’ordine del giorno la riunione viene tolta essendo le ore 18,45. 
 
                              Il Presidente                                                     Il Segretario 
                           (Vinicio Ruggeri)                                          (Arturo Mazzoni) 
 
       


